

## ■ 印象链接

“我上初二那年，大部分时间都在学农，种地瓜、养牛。没有几个老师，也不考试。我爸从来不看我的成绩单。”

## 阴差阳错当医生

文\海南日报记者 周元

不知是否在日本留学6年的缘故，浓眉毛、单眼皮的欧波看上去有点“东洋”气质。“绝对国产，我是万宁人。不过，连我日本的导师都说我和一般中国留学生不同，长得有点像日本人。”欧波笑着说，“加上我会讲海南话，日语的有些语调和海南话差不多，所以我去做兼职人家都不知道我是外国人。”

念书念到了博士，想必从小便是成绩优异的好学生。“不，”欧波说，“我读小学和初中时正好赶上文化大革命。初二那年44个周，我们只上了8个周的课，其余时间都在学农，种地瓜、养牛。没有几个老师，也不考试。班长在班上问‘同意欧波语文及格的请举手’，然后就在成绩单上填是否合格。我爸从来不看我的成绩单。”

文革结束后欧波上了高中，从那时起，他才真正坐下来开始努力学习。高考时，欧波第一志愿填了当时的海南师范学院，他很想当一名老师。然而，命运却阴差阳错地让他掉到了第五志愿——广东医学院，让他开始了悬壶济世的人生。

## ■ 人物档案

### 欧波：

1962年出生，籍贯海南万宁，医学博士、主任医师。1985年毕业于广东医学院，毕业后分配到海南行政区人民医院（省人民医院前身）眼科工作。1993年公派赴日本山梨医科大学留学，并获得博士学位。

从2000年至今，欧波几乎参加了所有的治疗白内障公益和政府行动，他和海南省白内障复明手术医疗队治疗的患者不下7万人。

2002年，他被卫生部聘为全省唯一的全国防盲技术指导组委员；2004年，担任中华医学会眼科分会全省唯一的全国委员；2005年，他获得海南省有突出贡献优秀专家称号，并入选海南省“515”人才工程。

2000年、2001年和2003年，作为省政府组织的“视觉第一，中国行动”白内障手术复明医疗队队长和副总队长，欧波奔赴我省10市县开展白内障复明手术，主刀2000多例，最多的一天他做了38例手术！

他发表论文24篇，其中9篇为外文论文，分别刊登在国际著名眼科杂志上，5篇被美国SCI（世界顶级科技数据库）收录，并分别被国际著名专业杂志引用9次。

他是海南省第一个获得日本“国费留学生”资格的人。

他放弃在日本的工作与生活，决然选择回国；他放弃国内大城市优厚的工作条件，毅然回到海南。

他是海南眼科界有名的“一把刀”，他把手术当作是一种艺术，每一次都尽心去构思、创造，力求完美。

# “海归”博士欧波： 向“下”走同样精彩

文\海南日报记者 周元

图\海南日报记者 林萌

他人生中第二次向“下”走了。

“有过后悔吗？”

欧波笑了笑说，“说一点没有是假的。刚回海南时，海南各方面还比较落后，但我渐渐重新认识到自己的价值。”

2000年、2001年和2003年，作为省政府组织的“视觉第一，中国行动”白内障手术复明医疗队队长和副总队长，欧波奔赴我省10市县开展白内障复明手术，主刀2000多例，最多的一天他做了38例手术！

“海南的白内障发病率较高，在国内仅次于西藏。由于大部分农村患者没钱治病、又缺乏医疗知识，认为治不好了，所以延误了病情，因白内障致盲的病人较多。在五指山开展项目的时候，给了150个患者名额，结果居然找不到什么人。因为病人大多住在山上，眼睛都瞎了无法下山，最后是找人抬下山治的。”欧波说。

很多以为这辈子再也看不到太阳的人，在欧波和他同行们的手下复明了。家庭贫穷的乡亲们牵着牛、牵着羊来了，硬要把自己最值钱的东西塞给他们。可他们不仅一分钱没要，还贴钱给病人买饭吃。有位琼海的老红军激动得连喊“共产党万岁”。

“看到家乡有这么多需要帮助的人，我第一感觉是：我回来对了。”欧波说。

想着还有那么多因贫困无法医治的患者，欧波坐不住了，他想到了国际奥比斯飞机眼科医院。要是能邀请飞机医院来海南培训眼科医生、治疗患者就好了，这一想法得到了医院领导和省卫生厅的赞同，省政府也立即同意了他们的申请。

经过近一年的奔走，2001年，国际奥比斯飞机眼科医院终于飞到了海口，在美兰机场停留3周，国际眼科专家免费为我省63名病人进行了手术，并培训了50名眼科医师。

## 从技术权威到医院管理

“生命有限，我想为海南眼科的后辈搭建一个更大的平台。”

除了热心公益活动，欧波还利用他的所学有效提升了海南的眼科治疗水平，并带领他的团队在一些新技术上填补了省内空白。

1998年，省人民医院在全省首先开展了“白内障超声乳化+人工晶体植入术”。不过外地专家走后，医院却因缺乏调试设备经验，中断了该项手术。

1999年欧波回院后，这项手术重新开展，并成为省人民医院的常规手术。2002年，该院又率先开展了“准分子激光治疗近视眼”的手术。

2007年，欧波调任省中医院副院长。从事管理工作，是一个未知的挑战。他何必自己找苦吃呢？

“生命有限，我想为眼科的后辈搭建一个更大的平台。目前，海南还没有专门的眼科医院，我想在省中医院成立一个眼科中心，中西医结合治疗眼病。”他说。

有高高山顶立，也有深深海底行。欧波以自己的人生经历为人才成长做出了另一番精彩诠释。

俗话说，人往高处走，水往低处流。而了解到欧波的经历后，却发现他是一个老爱向“下”走的人。

欧波，海南省中医院副院长、医学博士、主任医师。11月20日下午4点，在门诊看完病人后，欧波推开了他办公室的门。“我平时不常待在这儿，今天做了6台手术一直没回办公室，房里有点乱。”欧波一边往里走一边有些抱歉地说。

尽管从省人民医院眼科主任调到省中医院的领导岗位已经一年了，欧波还是保持着当医生的习惯：爱到病房和门诊转转。

### 眼科手术做得“漂亮”

他用“漂亮”一词来形容充斥着药水、鲜血和紧张气息的手术，他把它当作是一种艺术，每一次都尽心去构思、创造，力求完美。

1985年，欧波毕业后分配到海南省人民医院眼科工作。眼球是构造很精细也很娇嫩的器官，要在小小的球体上动刀子，稍不注意就可能造成灾难性后果，这对手术医生的心理素质和业务素质提出了极大考验。勤奋好学，颇有手术天赋的欧波技术水平提高得很快。

1992年底，欧波和同事率先在海南开展了“角膜放射状切开术”治疗近视眼。这比如今的激光治疗近视眼技术要求更高，完全是靠人工执刀，用宝石刀一点点在0.5—0.6毫米厚的角膜上切开几条放射状口子。手要特别稳，力量要均衡，否则容易把角膜切穿，导致外伤性白内障、角膜炎症等。不过，欧波的精湛技术使这些患者手术一次性全部成功。

“我的手术做得很漂亮！”用“漂亮”一词来形容充斥着药水、鲜血和紧张气息的手术，可以想象欧波是多么热爱他的这份工作，他把它当作是一种艺术，每一次都尽心去构思、创造，力求完美。

“手术能做和做好是两个概念。比如，以前做白内障手术切口比较大，需要把整个晶体拈出来，这样容易把后面的玻璃体带出来。如果这样，手术后看病人的瞳孔，就是个D字型，有点瘪。我做出来的手术，病人瞳孔都是圆圆的，和正常人一样。”欧波的语气充满了工作的成就感。

欧波的技术得到了老医生的赏识，经常有意把手术让给他做，锻炼他。“虽然我技术掌握得很快，但毕竟很年轻，有些病人不太相信我。我们当时的主任就和我一起进手术室，刚开始之前的准备工作都是他做，等病人麻醉开始起作用后，主任就给我做个手势，我们就位置互换了，由我来主刀。”欧波笑着说。

### 考上日本国费留学生

日本高昂的物价不得不让他利用假期赚钱补贴生活费。他开始在山梨日报的印刷厂打工，每周五、周六的晚上6点多去，凌晨1点多才回来。

虽然已经成为海南眼科有名的“一把刀”，但欧波并不满足于现状，他渴望继续充电、学习。从北京医科大学进修一年回来后，他开始申报日本的国费留学生资格。“这个项目是由日本政府出资设的，一旦通过了就不用交学费，进修一年后如考上那里的硕士、博士，将继续享受免费教育。”

经过层层的筛选，他终于获得了“通行证”。1993年，31岁的他作为日本“国费留学生”公派到日本山梨医科大学留学。他是海南省第一个获得日本“国费留学生”资格的人。

“当时海南还没人办过这样的项目，去公安厅办理护照时，工作人员因为没见过类似的通知书，不知道它上面本来就是没有照片的，所以刚开始不给我办理。”欧波说。

英语还有学生时代的基础，日语可是一点基础没有，如何适应在一个陌生国度的生活？

欧波说，出国前他进行了3个月

的基础日语培训，不过都是些日常用语，学的并不多。第一次过日本的海关时，他基本没听清对方讲什么。日常用语都是半桶水，何况还要听日语的专业课？于是，欧波抓紧一切机会攻克语言关，连吃饭、走路都要和日本同学挤在一起。至于专业课，更是拼命去听、去记。一年进修期结束后，欧波已经能讲一口流利的日语，并撰写日语论文了。

过了语言关，欧波顺利考上了山梨医科大学的硕博连读，继续在日本生活4年。虽然学费不用自己交了，但高昂的物价不得不让欧波利用假期兼职，赚钱补贴生活费。通过朋友介绍，欧波开始在山梨日报的印刷厂打工，负责检查印刷的胶片是否对齐，每周五、周六的晚上6点多去，凌晨1点多才回来。

### 两次选择向“下”走

乡亲们牵着牛、牵着羊来了，硬要把自己最值钱的东西塞给他们。可他们不仅一分钱没要，还贴钱给病人买饭吃。有位琼海的老红军激动得连喊“共产党万岁”。

1998年博士毕业后，欧波作为山梨医科大学的外国人研究员继续留在日本。此时，他差不多普通的日本医生一样了，可以在医院做手术，还有工资拿。但仅仅过了一年，他就作出了他人生中第一次向“下”走的选择：放弃在日本的工作，回到祖国。

日本是发达国家，生活环境优越，一般人想去都去不了，更别说要留在那里了。而在日本待了6年，语言、生活、工作各方面都已适应的欧波，为什么选择回来？

“那时我每年都回国探亲，每次回来祖国都有很大变化。我很想参与祖国的建设、回报祖国。我的日本导师也常告诉我，中国发展很快，以后经济实力可能会超过日本。”欧波说。

在上世纪90年代末，国内“海归”还比较少，很吃香。作为一名老资格的“海归”，拥有医学博士头衔的欧波回国根本不用愁工作，很多朋友建议他去北京、上海、广州等大城市，毕竟那里的医疗条件和设施都很好，可以开展一些比较先进的研究。但考虑一番后，他做出了让人吃惊的选择：回海南！这是

